## «Глдавных рудников названием три...»

## Турьинские Рудники начала XIX века

Первое описание Турьинских Рудников (ныне г. Краснотурьинска - ред.) составил в 1807-1809 годах Павел Егорович Томилов, работавшим первым берг-инспектором в образованном в 1807 году Пермском горном правлении. Он не понаслышке знаком был со многими горными предприятиями Урала, состоял командиром на Юговских, а с 1799 по 1806 года — начальником банковских Богословских горных заводов. По просьбе выдающегося горного деятеля, ученого А. С. Ярцова Павел Егорович организовал составление «Описания казенных и частных заводов Пермской губернии» для «Российской горной истории». Вот что говорится в работе Томилова о Турьинских Рудниках.

«Турьинский рудник. Отстоит от Богословского завода вниз по речке Турье в 12 верстах. Главных рудников названием три: Васильевский, Суходойский и Фроловский. Из коих первые два между собою смежные, а последний, т. е. Фроловский, от Суходойского в 2-х верстах на другой стороне речки Турьи. При Суходойском руднике главная Першинская шахта глубиною 51 сажень, а прочие шахты от 28 до 48 сажен. Руда лежит пластами, большею частью с поверхности под дерном, хотя и тонее и с большими пережимами, однако в глубину продолжается. Лежит в слою известного камня и трапа (одной из вулканических пород - Г. В.), в слою венисы (граната - Г. В.), также и трапа. Отработанных руд считается до 3 миллионов пудов, поднятых на поверхность руд 20096, неразработанных 16758, около Петропавловского и Николае-Павдинского заводов считается 48076 пудов. Оные рудники ведутся по горному правилу поэтажно шахтами, гезенками и ортами.

При оных рудниках водоотливных действующих конною силою машин 10. Рудоподъемных действующих конною силою машин 17.

При оных рудниках:

Промывальня с железными уступами, сделанными решетками, на которую вода опускается из работ, подымаемых на поверхность с машинами одна.

Кузниц деревянных 3 о 12 горнах.

Суконная для пряжи сукон и холста фабрика 1, но работ в ней не производится по незаготовлению шерсти и льна.

Для топки сала и дела свеч макальная 1.

Капитанский, так называемый, осьмиугольный сарай, в котором намеренность была устроить водоотливную для всех рудников машину, крыт листовым железом 1.

Конюшен деревянных 2 на 350 лошадей.

Кирпичный сарай 1.

Хлебных магазинов деревянных 10. В них вмещается провианта до 18000 пуд.

Плотничных изб 2.

Подвалов к содержанию пороху, выкопанных в земле и покрытых дерном 2. Тут же караульня.

Для минерального собрания дом 1. (Дома минеральных собраний - небольшие геологические музеи, создававшиеся с начала XIX века обычно на главных заводах округов. На базе некоторых из них позднее возникли крупные геологические музеи, в том числе «Федоровский

геологический музей» в Турьинских Рудниках - Г. В.).

Амбаров для клажи железных припасов и инструментов 2.

Сушильных сараев из лесу 2.

Товарных лавок с погребами 4.

Госпиталь деревянный 1. У излечения больных находится лекарь Бочановский.

Церковь деревянная в одном приделе во имя Максима Исповедника.

Контора деревянная 1.

Чертежная деревянная 1.

Домов: казенных 27, обывательских 419. В них мужска пола 1325, женска 1101 душа. Домы разделены на два квартала и для пожарных случаев расписаны, смотрение имеет полицмейстер титулярный советник Попов. Пожарных машин 2 с принадлежащими баграми, вилами и ведрами».



Подготовил Г. ВОРОНОВ, краевед

«Главных рудников названием три…» : Турьинские Рудники начала XIX века / подгот. Г. Воронов // Алюминщик. – 1999. – 10 дек. (№ 52). – С. 8 : фот. – (Серебряный меридиан ; № 11).